



征兵工作进行时

江西省宜春市征兵办巧借毕业生招聘会“搭台唱戏”

征兵小展台传递大能量

本报讯 尧欣颖报道：“24岁还能报名参军吗”“入伍后可以报考研究生吗”“退役后有什么优待政策”……1月上旬，宜春学院，毕业生春季专场招聘会现场人头攒动。其中，一个充满迷彩绿元素的展台格外显眼，不少大学生在展台前咨询交流。

“大学生是高素质兵员征集的重点对象，深入各大高校针对大学生群体进行动员效率更高。”江西省宜春军分区

动员处领导介绍，现在正值春季，许多高校毕业生走进专场招聘会进行求职咨询。他们因势利导开展征兵宣传，为上半年征兵工作下好先手棋。

笔者在现场看到，面对大学生提出的各类问题，该市征兵办工作人员认真登记、耐心解答，从福利保障、就业前景、个人发展等大家比较关注的问题切入，细致耐心地讲解作答，并设置回访热线，及时回应他们的关切。

几天下来，征兵宣传台成为招聘会人气最旺的展台。“大学生入伍，政策上有优待、发展上有前途。”结束咨询的大四学生黄定昌，在活动现场进行了报名应征。

宜春市征兵办还推出“咨询+体检”套餐模式，为前来咨询的大学生提供免费体检服务。对体检合格的大学生，专设上门签订协议，鼓励他们积极踊跃后续应征程序；对体检不合格的大

生，工作人员作出详细解释，并针对问题提出建议。

传统现代相结合，线上线下齐发力。“在实体宣传的基础上，我们将继续打造云端‘招聘会’。”宜春军分区领导表示，他们正与公安、人力资源等部门对接协调，联动各大招聘网站开设征兵版块，加快业务协同和信息共享，多管齐下激发更多高学历高素质的适龄青年参军入伍。



近日，贵州省纳雍县民武部组织民兵走进寨乐镇中心小学，开展国防教育活动。

李军摄

浙江省温州市龙湾区人武部创新征兵宣传形式吸引高校学子

海报设计赛掀起参军热

本报讯 朱樟、记者宋芳龙报道：“参与海报设计大赛，不仅让我掌握了更多国防知识，还对大学生入伍相关政策有了更深入的了解，这个活动很有意义。”1月4日，浙江省温州市龙湾区公布了前期举办的互联网征兵宣传海报设计大赛作品评选结果，来自徐州工程学院的大四学生唐正浩的作品被采用，这让她激动不已。

近年来，大学生已成为兵员征集主体。如何扩大征兵宣传覆盖面和影响力，激发更多高素质青年参军报国热情，成为该区军地不断探索实践的课

题。2023年12月初，该区人武部筹划举办互联网征兵宣传海报设计大赛，通过线上征集的方式，增强征兵宣传互动性，吸引在校大学生积极参与。

“我无意中看到了朋友转发的关于征集征兵宣传海报的活动。”唐正浩告诉记者，她的父亲是一名退役军人，在父亲建议下，她以陆海空军种颜色为基调，制作了3幅作品。“没想到被选中了，我感到很荣幸。”唐正浩说。

“参赛大学生在制作海报过程中，需要搜集大量资料，了解并掌握相关征兵知识。他们又通过制作海报，发

布朋友圈等方式，以自身‘小圈子’带动征兵工作‘大圈子’，有效提高征兵宣传辐射效应和大学生群体对征兵工作的知晓率。”龙湾区人武部领导介绍，为鼓励高校大学生踊跃参与，他们与当地高校对接，为作品入选者发送感谢信，学生凭此可在社会实践等方面获得适当加分。

此次大赛吸引了近百名高校大学生参与，最终评选出5名优秀设计者。来自杭州师范大学的大三学生林才佳获得一等奖。她说：“在搜集素材过程中，我了解了洞头先锋女子民兵连的先

进事迹，被她们不怕苦累、奋战海防一线的精神所折服。大学毕业后，我希望自己能走进部队，在军营这所大熔炉里加钢淬火，书写别样青春。”

与此同时，该区人武部还积极探索完善大学毕业生征集模式，与辖区浙江东方职业技术学院建立“部校挂钩”机制，在该校建立征兵工作站、退役军人服务站、国旗队等国防教育和征兵工作服务平台，浓厚崇尚军武氛围，受到师生欢迎。截至目前，该区已有近百名大学生填写参军志愿登记表，适龄青年报名热情高涨。

河南省舞阳县人武部发挥典型激励作用助力征兵宣传

榜样微视频点亮军旅梦

本报讯 华定一、特约记者王士刚报道：“那个‘火炮神兵’白晓兵是我们邻村的”“一身迷彩帅气威武，我也想报名参军”……元旦前夕，河南省舞阳县人民路新大幸福时代广场显示屏上，循环播放舞阳籍立功受奖官兵事迹微视频，吸引了不少群众驻足观看。

每年征兵季，大学生兵员征集一直是困扰县征兵办的“挠头事”：该县辖区没有高校，许多适龄青年在外地求学或务工，单靠悬挂横幅、张贴海报、发放宣

传手册等传统方式，已不能满足宣传需求。针对这一实际，该县征兵办创新宣传模式，提早筹划，努力扩大征兵宣传覆盖面和影响力。

“紧扣青少年兴趣点，用他们喜闻乐见的方式进行宣传，才能触动他们的心弦。”该县人武部领导介绍，今年上半年征兵报名开始后，他们把去年在部队立功受奖的舞阳籍官兵纳入征兵宣传员范畴，在征得官兵所在部队同意后，最终选中中部战区某旅三级军士长白晓兵、西部战区某部军

官周科可等5名官兵，结合成长经历拍摄征兵宣传微视频。经县融媒体中心专业人员剪辑加工、有关部门审核后，微视频在县城、乡镇、村屯等多地电子显示屏上循环播放。

同时，他们还把微视频同步发布在舞阳广电传媒、微信、微博等新媒体平台。视频一经发布，引起较大反响。许多网友纷纷点赞留言：“要追就追这样的‘星’”“榜样就在身边，热血男儿就是要到祖国最需要的地方挥洒青春、守卫国土”……

“我心里一直有个军旅梦，看到微视频后，我更加向往军营生活。”漯河食品职业学院学生王康告诉记者，他希望能早日实现梦想，穿上军装，循着先进典型的足迹，守护祖国安宁。

家乡榜样点亮青年军旅梦想，优惠政策解决学子后顾之忧。在立功受奖官兵事迹的影响感召下，一批大学生踊跃报名应征。据了解，截至目前，该县兵役登记率较往年同期增长12个百分点，大学毕业生应征报名人数达200余人。

学党史 强党性 重实践 建新功

本报讯 李丰振、特约通讯员苗翔报道：近日，甘肃省武威军分区组织召开主题教育推进会，会议议题只有一个：党委委员向官兵和群众代表公布“办事清单”。机关干部宿舍改造完成、民兵装备已配发到位、帮扶村老人搬进幸福养老院……一份份办实事清单，是该军分区推进主题教育学习成果转化的一个缩影。

第二批主题教育展开后，该军分区紧贴任务职能使命，组织党委委员深入所属人武部、乡镇（街道）武装部、帮扶村等进行调研，广泛收集意见建议，聚焦主责主业，明确任务分工，承诺践诺，确保问题有效解决。

随着“民兵战斗力建设调查”等一份份问卷发放到基层专武干部和民兵手中，“基层武装工作缺少保障经费”“装备物资难以满足应急救援行动需求”“民兵训练场地受限”等多个问题浮出水面。

问题在哪里，落点就聚焦哪里。针对民兵应急救援装备短缺问题，该军分区按照军用与民用互通、战时与平时通用、单兵与班（组）搭配的原则，在单位自购基础上，主动与地方财政、应急等职能部门协调，推动民兵应急救援装备更新迭代。同时，他们还与市公安、消防等部门签订预征预储和教学培训协议，从“征、储、训、用、管”等环节开展联建联训联管，全方位提升民兵遂行任务能力。

“现在组织民兵开展活动、维护‘青年民兵之家’都有了专项经费，民兵教育质效有效提升。”古浪县人武部副部长张仲善告诉记者，军分区党委机关会同县人武部与地方建立重大事项联席会商机制，定期研究解决部队训练中遇到的问题，协调资金支持基层武装工作有序开展。

此外，新建的市民兵训练基地网络室、民勤县民兵训练基地也于2023年12月底正式投入使用，在开展民兵教育训练、群众性练兵比武、集中轮训备勤等方面发挥重要作用。

整改问题不含糊，贴心举措暖融融。针对帮扶村感恩新村留守孤寡老人占比较大等实际，军分区专门筹措资金，建起幸福养老大院，探索“家

党委委员亮清单践承诺

甘肃省武威军分区扎实推进主题教育

庭互助式”养老模式，让村里老年人过上有老所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐的幸福晚年生活。

据了解，主题教育开展以来，该军分区共解决各类问题20余个，涵盖部队练兵备战、基础设施建设、乡村振兴等多个方面，让官兵、群众切实感受到主题教育的实际成效。下一步，他们将把对党委委员解决问题情况进行梳理汇总，对推进缓慢的予以督促，确保问题解决清仓见底。

一张74年前的立功喜报

■宋绪政 本报记者 李倩

“这是叔叔的一等功喜报和部队给家人的慰问信。我想把它们交给烈士陵园保存，让它们被更多人看到。”元旦前夕，山东省宁阳县烈士陵园举行了一场庄重的捐赠仪式。烈士李季富的侄子李含军，郑重将家族珍藏74年的喜报和慰问信交到陵园工作人员手中。

透过泛黄的纸张，笔者仿佛回到那个血与火的硝烟岁月。

1949年1月，27岁的李季富参军入伍。在解放大西南的一次战斗中，他因作战勇敢，荣立特等功。在广东省三水县西南镇的一次战斗中，李季富腹部连中两弹，仍与战友们坚守阵地，打退敌人多次进攻，后因伤势过重，壮烈牺牲。

1950年，中国人民解放军第二野战军第四兵团第十四军追授李季富烈士“战斗英雄”称号，并追记一等功，便有了这份沉甸甸的立功喜报。

和喜报一起送到烈士家属手中的，还有一封给烈士家属的慰问信。信中这样写道：“为了全人类的解放，为了中国人民不受压迫，为了建设一个新的民主的新中国而光荣流血牺牲，他的英名是永垂不朽的。”

从那时起，喜报和慰问信便成为李家的传家宝。2023年9月，一场暖心活动，让它们走进公众视野。当时，泰安市退役军人事务局举行“为烈士亲属赠送烈士画像”活动，宁阳县退役军人事务局积极响应，邀请专业人员为包括李季富在内的15名宁阳县英烈画像。

“叔叔生前没留下照片，我父亲在世时，一提及事就掉眼泪。收到画像后，我们全家十分感动，也算了却了父亲一桩心愿。”李含军说，“过了这么久了，党和政府也没有忘记叔叔，我决心把喜报和慰问信捐出来，让更多人了解先辈事迹，了解红色历史。”

时光已逝，英魂不朽。“喜报和慰问信是李季富烈士英雄事迹的重要物证，具有重要的历史研究价值。”宁阳县烈士陵园负责人邵志刚告诉笔者，他们将邀请技术专家对其进行修复，并精心装裱、陈列展览。

这几天，该县人武部专门组织官兵、专武干部、应征青年前来参观。“作为后来人，我们要积极学习先辈事迹，传承英烈精神，苦练打赢本领，坚决完成党和人民赋予的使命任务。”宁阳县人武部领导坚定地说。



1月3日，黑龙江省七台河市新兴区人武部组织冬季适应性训练。图为基于民兵分队野外徒步行军。

门延哲摄